

వెనుదిరిగిపోయాడు. అయితే బర్నబా యుంటే యేమి జరిగేది? ఆయువకునికి ఇంకొక తరుణం బర్నబా యొక్క జీవితంలో ఇద్దరును కొన్నాడు. అయితే పౌలు, జరిగిన ఈ సంఘటనను గూర్చి మార్కు యెడల తన అభిమానాన్ని దేవుడు తన గ్రంథములో మనకు కోల్పోయాడు. అయినను తదుపరి తెలియజేసినందున దేవుడునికి మార్కు పౌలుకు గొప్ప సహాయకుడై వందనములు. మనకు సమయము యున్నట్లు మనము చూడగలము దొరికినప్పుడెల్లా సహోదరులను (2తిమో 4:11). ప్రోత్సహించెదముగాక! గొప్ప

మార్కు యొక్క పొరబాటు వలన బోధకులుగా యుండే శక్తి మనకు లేక బర్నబా కూడా అతని నిర్లక్ష్యముచేసి పోవచ్చును, గాని మనలో ప్రతివాడు యుంటే ఏమయ్యేది? మార్కుకు ఒక బర్నబా వలె యుండగలము!!
ఇంకొక తరుణం ఇద్దాం అని అనుకొని -పేటిక్ మోరిసన్

సత్యవాక్కు చదువరులకు గమనిక

మీ చేతిలోని ఈ సంచికతో సత్యవాక్కు 44వ యేట ప్రవేశించినది. గత 43 సంవత్సరములలోను ఈ పత్రిక వెలువడని ఒక్క మాసము కూడా లేదు. ప్రతి నెలా 10,500 మందికి యిది అందజేయబడుచున్నది. మీలో చాలమంది సత్యవాక్కు సభ్యత్వ రూపము కనీసము రూ.50/-లు అయినను పంపలేదు. మీ సభ్యత్వరూసుమును ఇంకను పంపని యెడల దయచేసి వెంటనే పంపించండి. అది సంవత్సరముకు రూ.50/-లు మాత్రమే. మీరు ఎమ్.బి. డ్వారా గాని, ఫోన్ పే డ్వారా గాని పంపించవచ్చును. ఫోన్ డ్వారా పంపించగోరు వారు **99122 86255**కి పంపించవలెను. మీ పూర్తి అడ్రసును తెలియజేయవలెను. ఇకమీదట సభ్యత్వరూసుమును పంపనివారికి ఈ పత్రిక అందజేయబడదు.

ఎడిటర్ : సత్యవాక్కు

7-9-35, సాంబమూర్తి వీధి, కాకినాడ - 533 004.

సత్యవాక్కు

పోస్టు బాక్స్ - 80, కాకినాడ

ఆంధ్రప్రదేశ్ - 533 001.

ఫోన్ : 0884-2363722, సెల్ : 98489 98547

ఎడిటర్ : జాషువా గూటం

క్రొత్త నిబంధన క్రైస్తవ పునరుద్ధరణ కొరకు

సంపుటి - 44

ఆగష్టు- 2022

సంచిక - 1

యేసుక్రీస్తు దేవుడు - మానవుడు

పరిచయము :

యేసుక్రీస్తు సిలువ పై మరణించక 24 గంటలు ముందు తన శిష్యులతో, “మీ హృదయమును కలవరపడనియ్యకుడి; దేవుని యందు విశ్వాసముంచు చున్నారు, నాయందు ను విశ్వాసముంచుడి” యని హెచ్చరించారు (యోహాను 14:1). దేవునితో సమానునిగా ఇక్కడ తన్నగూర్చి ప్రస్తావించారు.

అయితే యేసు ఎవరు? ఆయన దేవుడా? లేక మానవుడా? లేక దైవ మానవుడా? యేసు ఈ లోకమందున్న

ప్పుడు తనను గూర్చి తాను మనుష్య కుమారుడు అని చెప్పుకొనేవారు (మత్తయి 16:13; 12:32; 16:21; 16:28; 20:28). మనుష్యులైతే నీవు దేవుని కుమారుడవైన క్రీస్తువు అని ఒప్పుకొనేవారు (మత్తయి 16:16; రోమా 10:9,10; యోహాను 11:27). భూమి మీదనున్నప్పుడు ఆయన నూటికి నూరుపాళ్లు దేవుడు; నూటికి నూరుపాళ్లు మానవుడు! He was the very God and the very man while on earth. అది ఆయన కొక్కడికే సాధ్యము.

ఆది నుండియు యేసు దేవుడై యున్నారు :

దైవత్వములో ముగ్గురు ప్రత్యేక వైన మూర్తులున్నారని బైబిలు బోధించుచున్నది. దేవుడొక్కడే, అయినను ఆయన ముగ్గురు మూర్తులై యున్నారు. అందుకే ఆయనను త్రియేకుడని మనం ఎరుగుదుము. (I John 5:7; KJV, WIV etc) అత్యంత ప్రాముఖ్యవైన ఈ వచనము తెలుగులోనికి అనువదించ బడలేదు. దైవత్వములోని ముగ్గురు మూర్తులను గూర్చి ఇక్కడ చెప్పబడి యున్నది. వారు తండ్రి, వాక్యము (యేసుక్రీస్తు) పరిశుద్ధాత్ముడు. ఈ ముగ్గురు ఒకే దేవునిలో యున్న ప్రత్యేక వ్యక్తులు. ఈ ముగ్గురు అన్నింటిలోను ఐక్యత (ఏకత్వము) కలిగి యున్నారు. ఒండొరులతో సమానత్వముగలవారై యున్నారు.

ఈ ముగ్గురిలోను తండ్రియైన దేవుడు వాక్యమైయున్న దేవుని ద్వారా ఈ విశ్వముతో మాటలాడును. వాక్యమై యున్న దేవుడే యేసుక్రీస్తు (యోహాను 1:1). “ఈ దినముల అంతమందు

కుమారుని ద్వారా ఆయన మనతో మాటలాడెను” (హెబ్రీ 1:2).

ఆ కుమారుడు “దేవుని మహిమ యొక్క తేజస్సును ఆయన తత్వము యొక్క మూర్తిమంతమునైయున్నవాడు” (హెబ్రీ 1:3). He is the express image of God అని ఇంగ్లీషులో వ్రాయబడియున్నది. అంటే ఆయనే దేవుడని దాని భావము. సరిగదా దైవత్వములోని ముగ్గురు మూర్తులలోను, ఆయన (కుమారుని) ద్వారా ప్రపంచములను నిర్మించెను (హెబ్రీ 1:2,3). మరియు సృష్టింపబడిన ప్రతీది యేసుక్రీస్తుచే సృష్టింపబడెను. “సమస్తమును ఆయన మూలముగా కలిగెను, కలిగియున్నదేదియు ఆయన లేకుండా కలుగలేదు” (యోహాను 1:2,3). “ఆయన అదృశ్యదేవుని స్వరూపియై సర్వసృష్టికి ఆది సంభూతుడై యున్నాడు. ఏలయనగా ఆకాశ మందున్నవియు, భూమియందున్న వియు దృశ్యమైనవిగాని, అదృశ్యమైనవి గాని సర్వమును ఆయనయందు సృజింపబడెను. సర్వమును ఆయన

ద్వారాను ఆయనను బట్టియు సృజింప బడెను. ఆయన అన్నిటికంటేముందున్న వాడు, ఆయనే సమస్తమునకు ఆధార భూతుడు” (కొలస్స 1:15,17).

పాతనిబంధనలో యున్న దేవుడు యేసుక్రీస్తు :

కొందరు తండ్రియైన దేవుడే యెహోవా అని తలంచుదురు. గాని ఆ పదము యేసుక్రీస్తుకు, పరిశుద్ధాత్ము కును వర్తించును. యెహోవావాక్కు (అనగా యేసుక్రీస్తు), యెహోవా ఆత్మ (అనగా పరిశుద్ధాత్మ) అను మాటలు పాతనిబంధనలో చదువుదుము.

హెబ్రీభాషలో యొద్ హే వా హ్ (YHWH) అను నాలుగు అక్షరములు దేవుని నామమును తెలియజేయు చున్నవి. వాటియొక్క అసలైన ఉచ్చరణ ఎవనికీ తెలియదు. ఆ నామమును పలుకుటకు యూదులు భయపడి ఆయనను ఆదోనై అని వలికేవారు, అనగా వ్రభువు అనియర్థము.

హెబ్రీభాషలో ప్రతి అక్షరము

నకు లోతైన భావములు ఇమిడి యున్నవి. యొద్ హే అంటే ఆయన చేతులు చూడు (బయలు పరుచు చున్నవి) వా హే అంటే ఆయన మేకులు చూడు (బయలు పరచు చున్నవి) యని అర్థము. తన చేతులలో మేకులు కొట్టబడిన దేవుడే (యెహోవా యే) యేసుక్రీస్తు!

యేసుక్రీస్తు అబ్రాహాము, ఇస్సాకు, యాకోబు, మోషే దేవుడు. ఆయన సర్వశక్తిగల దేవుడని వారికి ఎరుక. “నేను సర్వశక్తిగల దేవుడను పేరును అబ్రాహాము, ఇస్సాకు, యాకోబులకు ప్రత్యక్షమైతిని కాని యెహోవా అనునామమున వారికి తెలియబడలేదు” అని ఆయన మోషేకు తెలియజేసెను (నిర్గమ 6:1,2).

యేసు మొదటివాడును, కడపటి వాడునైన యెహోవా :

“ఇశ్రాయేలీయుల రాజైన యెహోవా, వారి విమోచకుడైన సైన్యములకధిపతియైన యెహోవా ఈలాగు సెలవిచ్చుచున్నాడు: నేను

మొదటివాడను, కడపటివాడను. నేను తప్ప ఏ దేవుడును లేడు” (యెషయా 44:6). అయితే ప్రకటన 1:8లో యేసుక్రీస్తు “అల్ఫాయు ఓ మేగయు నేనే; వర్తమాన భూతభవిష్యత్కాలము లలో ఉండువాడను నేనే అని సర్వాధికారియు దేవుడునగు ప్రభువు సెలవిచ్చు చున్నాడు” మరియు “నేను మొదటివాడను, కడపటివాడను, జీవించువాడను. మృదుడనైతిని గాని ఇదిగో యుగయుగములు సజీవుడనై యున్నాను” అని ప్రకటన 1:18లో యేసుప్రభువు చెప్పుచున్నారు. గనుక యెహోవాయే యేసుక్రీస్తు!

యెషయా 45:22, 23లో “భూదిగంతముల నివాసులారా నావైపు చూచి రక్షణ పొందుడి. దేవుడను నేనే మరి ఏ దేవుడును లేడు. నా యెదుట ప్రతి మోకాలు వంగుననియు ప్రతి నాలుకయు నాతోడని ప్రమాణము చేయుననియు నేను నాపేరట ప్రమాణము చేసియున్నాను. నీతి గల నా నోటిమాట బయలుదేరి యున్నది. అది వ్యర్థము కానేరదు” ఆయన చెప్పి

యున్నారు. అయితే యేసుక్రీస్తు “దేవుని స్వరూపము కలిగినవాడై యుండి, దేవునితో సమానముగా ఉండుట విడిచిపెట్టకూడని భాగ్యమని యెంచు కొనలేదు గాని మనుష్యుల పోలికగా పుట్టి దాసుని స్వరూపము ధరించుకొని తనున్న తానే రిక్తునిగా చేసికొనును. మరియు ఆయన ఆకారమందు మనుష్యుడుగా కనబడి మరణము పొందునంతగా, అనగా సిలువ మరణ పొందునంతగా విధేయత చూపినవాడై తన్నుతాను తగ్గించుకొనెను. అందు చేతను పరలోకమందున్న వారిలోగాని, భూమిమీద ఉన్నవారిలోగాని, భూమి క్రింద ఉన్నవారిలోగాని, ప్రతివాని మోకాలును యేసునామమున వంగునట్లును, ప్రతివాని నాలుకయు తండ్రియైన దేవుని మహిమార్థమై యేసుక్రీస్తు ప్రభువని ఒప్పుకొనునట్లు ను దేవుడు ఆయనను అధికముగా హెచ్చించి ప్రతి నామమునకు పై నామమును ఆయనకు అనుగ్రహించెను” అని ఫిలిప్పీ 2:6-11లో వ్రాయబడి యున్నది.

ఈ లేఖనమును చదివిన తరువాత యేసుదేవుడు కాదని, దైవ సమానుడు కాదని మూర్ఖులు మాత్రమే వాదించుదురు. ఆయన మానవావతారియై ఈలోకమునకు వచ్చే నిర్ణయము. జగత్తువునాది వేయబడక మునుపే దైవత్వములో యున్న ముగ్గురు మూర్తులు ఏకమై గైకొనిరి (ఎఫెసీ 1:6,7). యేసు మానవావతారియై యున్నప్పుడు తన దైవత్వాన్ని ఏమాత్రమును కోల్పోలేదు. అందు నిమిత్తమై ఆయన పంపబడిన వాడు గునుక దైవసమానుడు కాదనుట లేఖన విరుద్ధమే. మరల యెషయా 40:3లో “అలకించుడి అడవిలో ఒకడు ప్రకటించుచున్నాడు. ఎట్లనగా అరణ్యములో యెహోవాకు మార్గము సిద్ధపరచుడి, ఎడారిలోను మా దేవుని రాజమార్గము సరాళము చేయుడి.” యని ప్రవచింపబడెను. దాని నెరవేర్చుగా “ఆ దినముల యందు బాప్తిస్మమిచ్చు యెహోను వచ్చి పరలోక రాజ్యము సమీపించియున్నది. మారుమనస్సు

పొందుడియని యూదయ అరణ్యము లో ప్రకటించుచుండెను. ప్రభువు మార్గము సిద్ధపరచుడి ఆయనతోవల సరాళముచేయుడని అరణ్యములో కేకలేయనొకని శబ్దము అని ప్రవర్తయైన యెషయా ద్వారా చెప్పబడిన వాడితడే” యని పరిశుద్ధాత్ముడు మనకు తెలియజేయుచున్నారు (మత్తయి 3:1-3). ఏ దేవుడైన యెహోవాకు యెహోను మార్గము సరాళము చేయుటకు వచ్చెనో ఆ దేవుడే యేసుక్రీస్తు!

పాతనిబంధన నిండా ఇటు వంటి లేఖనములు మనము చూడ వచ్చును. నిజానికి పాతనిబంధన అంతటిలోను నూటికి 95పాళ్లు దేవుడైన యేసుక్రీస్తును గూర్చియే వ్రాయబడెను. ఆదిమ హెబ్రీ భాషలో యున్న బైబిలులో మొదటిమాటయే కుమారుని తో ఆరంభమాయెను. అది బర్ ఆషేత్ బరా ఎలోహిమ్ (అనగా ఆదియందు దేవుడు). అందులో బర్ అను మాటకు కుమారుడు అని అర్థము.

ప్రత్యక్షతలు

వివిధ సందర్భాలలో దేవుడు ప్రజలకు ప్రత్యక్షమయ్యెను. ఆయన దేవుని దూతవలె, మానవ రూపములో కొందరికి ప్రత్యక్షమయ్యెను. గనుక ఆయనను చూచినను, ఆయనతో సంభాషించినను వారు బ్రదుకగలిగిరి. మండుచున్న పొదలో నుండి ఆయన మోషేకు ప్రత్యక్షమై I am that I am (అని అనగా ఉండునను వాడనై యున్నానని) తన నామమును మోషేకు తెలియజేసెను (నిర్గమ 3:1-14).

యాకోబు ఒక రాత్రి అంతయు నరుని వలె దేవునిదూతతో పోరాడి గెలిచెను. యాకోబు “నీవునన్ను ఆశీర్వదించితేనే గాని నిన్ను పోనియ్య ననెను”. ఆ దూత “నీవు దేవునితోను మనుష్యులతోను పోరాడి గెలిచితివి గనుక ఇకమీదట నీపేరు ఇశ్రాయేలు గాని యాకోబు అనబడదని చెప్పెను. అప్పుడు యాకోబు నీపేరు దయచేసి దయచేసి తెలుపుమనెను. అందు కాయన నీవు ఎందునిమిత్తము నా

పేరు అడిగితివని (లామ్ జా కిషాల్ ఇప్పీ) చెప్పి అతని అక్కడ ఆశీర్వదించెను (ఆది.కా. 32:22-30). “యాకోబు నేను ముఖాముఖిగా దేవుని చూచితిని అయినను నా ప్రాణము దక్కిదని ఆ స్థలమునకు పెనుయేలు (దేవుని ముఖము) అని పేరుపెట్టెను (ఆది.కా.32:30). ఇక్కడ యాకోబు దేవునితోను - మానవునితోను పోరాడిన వ్యక్తి యే యేసుక్రీస్తు. నేను ఎలోహిమ్ను (దేవుని) ముఖాముఖిగా చూచితిని అతడు చెప్పెను.

న్యాయాధిపతులు 13:1-22 లో మనోహయును అతని భార్యను యెహోవా దూతను చూచిరి. అతడు వారికి కలుగబోవు కుమారుని గూర్చి సువార్త వినిపించెను. మనోహ ఆ దూతకు భోజనము సిద్ధపరచనుద్దేశించెను గాని “నీవు దహనబలి అర్పించనుద్దేశించిన యెడల యెహోకు దానినర్పింపవలెనని మనోహతో చెప్పెను. అతడు యెహోవాదూత అని మనోహకు తెలియలేదు. మనోహ నీ మాటలు నెరవేరిన తరువాత నేను

లామ్జా నిన్ను సన్మానించునట్లు నీ పేరేమని యెహోవా దూతను అడుగగా యెహోవా దూత నీవేల నాపేరు అడుగు చున్నావు? (లామ్జే కిషాల్ యిప్పి) అది చెప్ప శక్యము (It is wonderful) కాదనెను (న్యాయాధిపతులు 93:16-18).

“అంతట మనోహ నైవేద్యముగా నొక మేకపిల్లను తీసికొని యొక రాతి మీద యెహోవాకు అర్పించెను. మనోహయు అతని భార్యయు చూచు చుండగా ఆ దూత యొక ఆశ్చర్య కార్యము చేసెను. ఎట్లనగా జ్వాలలు బలిపీఠము నుండి ఆకాశము నుండి లేచుచుండగా, యెహోవా దూత ఆ జ్వాలలలో పరమునకు ఆరోహణ మాయెను. మనోహయు అతని భార్యయు దానిని చూచి నేలకు సాగిల పడిరి. ఆయన యెహోవా దూతయని మనోహ తెలిసికొని మనము దేవుని చూచితిమి గనుక మనము నిశ్చయముగా చనిపోదుమని అతని భార్యతో అనగా అతని భార్య యెహోవా మనలను చంపగోరిన యెడల ఆయన దహన బలిని నైవేద్యమును మనచేత

అంగీకరింపబడు, ఇట్టి సంగతులను మనకు వినిపింపబడని అతనితో చెప్పెను” (న్యాయా 13:19-25).

యెహోషువ కూడ దేవునిదూత వలె ప్రత్యక్షమైన యేసుక్రీస్తును చూచెను. ఆయనను ఆరాధించెను (యెహోషువ 5:13-15).

ఈ సందర్భములన్నిటిలోను యున్నవాడు సర్వశక్తిమంతుడైన యేసుక్రీస్తే. యుద్ధములు చేసి జయించిన వాడాయనే. ఇశ్రాయేలీ యుల అరణ్యయాత్ర అంతటిలోను వారి వెంటయుండి, కాపాడి సంరక్షించినవాడు. వారిని వెంబడించిన బండ యేసుక్రీస్తే (1 కొరింథీ 10:4).

భూమి మీద నున్నప్పుడు యేసు దేవుడై యుండెను

ఆయన జన్మించిన విధానమును బట్టి యేసు దేవుడై యున్నారు. “ఏలయనగా మనకు శిశువు పుట్టెను. మనకు కుమారుడు అనుగ్రహింప బడెను. ఆయన భుజము మీద రాజ్య భారముండెను.

ఆశ్చర్యకరుడు, ఆలోచన కర్త, బలవంతుడైన దేవుడు, నిత్యుడగు తండ్రి, సమాధానకర్తయగు అధిపతి అని అతనికి పేరుపెట్టబడును” (యెషయా 9:14). కాబట్టి ప్రభువు తానే యొక సూచన మీకు చూపును. ఆలకించుడి, కన్యక గర్భవతియై కుమారునికని అతనికి ఇమ్మానుయేలు అను పేరుపెట్టును” (యెషయా 6:14). ఇమ్మానుయేలు అనగా దేవుడు మనకు తోడైయున్నాడని అర్థము.

యేసుక్రీస్తు జన్మ విధాన మెట్లనగా ఆయన తల్లియైన మరియు యోసేవునకు ప్రధానము చేయబడిన తరువాత వారేకము కాక మునుపు ఆమె పరిశుద్ధాత్మ (దేవుని) వలన గర్భవతిగా ఉండెను. దేవుని దూత యోసేవునకు ప్రత్యక్షమై “ఆమె గర్భము ధరించినది పరిశుద్ధాత్మ (దేవుని) వలన కలిగినది. ఆమె యొక కుమారుని కనును; తన ప్రజలను వారి పాపముల నుండి ఆయనే రక్షించును గనుక ఆయనకు యేసు అను పేరు పెట్టుదువనెను. ఇదిగో కన్యక గర్భవతియై కుమారుని

కనెను. ఆయనకు ఇమ్మానుయేలను పేరు పెట్టుదురు అని ప్రభువు తన ప్రవక్త ద్వారా పలికిన మాట నెరవేరు నట్లు ఇవంతయు జరిగెను. ఇమ్మానుయేలను పేరునకు భాషాంతరమున దేవుడు మనకు తోడని యర్థము” (మత్తయి 1:18, 19; 1:20-23).

ఇక్కడ తండ్రియైన దేవుడు పరిశుద్ధాత్మ దేవుని సహాయము ద్వారా కుమారుడైన దేవుని కన్యయైన మరియు గర్భము ద్వారా ఈ లోకములో ఉద్భవించువనెను. అందువలన ఆయన దేవుని కుమారుడనబడెను. తండ్రి ఎట్లు దేవుడో కుమారుడును అట్లే దేవుడు!

తదుపరి తండ్రియైన దేవుడు యేసును గూర్చి యిచ్చిన సాక్ష్యమును బట్టి ఆయనని దేవుడని మనమెరుగుదుము. యేసు యోహాను చేత బాప్తిస్మము పొంది నీళ్లలో నుండి ఒడ్డునకు వచ్చినప్పుడు “ఇదిగో ఆకాశము తెరువబడెను, దేవుని ఆత్మ పావురము వలె దిగి తన మీదికి దిగి వచ్చుట చూచెను. మరియు ఇదిగో ఈయనే నా ప్రియ కుమారుడు,

ఈయన యందు నేనానందించుచున్నా నని యొక శబ్దము ఆకాశము నుండి వచ్చెను” (మత్తయి 3:16, 17). ఇక్కడ తండ్రియైన దేవుని, పరిశుద్ధాత్మ దేవుని దేవుడైన కుమారుని వేర్వేరుగా చూచట యే గాక, తండ్రియైన దేవుని సాక్ష్యము ను కూడ చూచుచున్నాము.

మరల యేసు రూపాంతరము పొందినప్పుడు, “ఇదిగో ఈయన నా ప్రియ కుమారుడు, ఈయన యందు నేనానందించుచున్నాను, ఈయన మాట వినుడియని” తండ్రియైన దేవుడు యేసును గూర్చి మరియొకసారి సాక్ష్య మిచ్చియున్నారు (మత్తయి 17:1-8). యేసు తండ్రియైన దేవుని కుమారుడని అనగా దేవుడని ఆయన ఒప్పుకొని యున్నారు.

యేసు చేసిన అద్భుతములు ఆయన దేవుడని రుజువు చేయు చున్నవి. ఆయన ప్రజల రోగములను అద్భుతరీతిగా బాగుచేసారు, వారిని పీడించుచున్న దయ్యములను వెళ్ల గొట్టారు. నిజానికి దయ్యములు సయితము ఆయన దేవుని కుమారు

డని (అనగా దేవుడని) ఒప్పుకొన్నాయి. మరియు ఆయన చనిపోయిన వారిని సయితము సజీవులుగా లేపారు. దేవుడొక్కడే జీవన ప్రదాత. యేసు చనిపోయిన వారికి జీవముపోసి తాను ఈ లోకమందున్నప్పుడు దేవుడనని నిరూపించారు.

యేసుప్రభువు సృష్టికర్తయైన దేవుడు : సమస్తమును ఆయన మూలముగా కలిగెను, కలిగియున్నదేదియు ఆయన లేకుండా కలుగలేదు” (యెహోను 1:2,3). మానవావతారియై యున్నను తాను సృష్టికర్తయని నిరూపించారు. ఐదురోజులు, రెండు చిన్న చేపలతో 5000 మందికి అద్భుతముగా ఆహారమును సృజించారు (మత్తయి 14:14-21). మరి యొకసారి ఏడురోజులు కొన్ని చిన్న చేపలతో 4000 మందకి అద్భుత రీతిగా ఆహారము సృజించియిచ్చారు (మత్తయి 15:32-39).

ఆయన సృష్టికర్త గనుక తాను సృజించిన సృష్టి ఆయనకు లోబడినది.

ఆయన తుఫానును గద్దించగా అది ఆయనకు లోబడి నిమ్మళమాయెను (మార్కు 4:35-41). ఆయన నీళ్ళ మీద నడిచి వెళ్ళెను (మత్తయి 14:22-33).

యేసు జీవన ప్రదాతయైన దేవుడు : మానవుడు హత్యచేసి ఒకని ప్రాణమును తీసికొనగలడు గాని పోయిన ప్రాణమును తిరిగి ఈయలేడు. దేవుడొక్కడే జీవము పోయ గలడు. చనిపోయిన వారిని తిరిగి బ్రతికించగలడు. “ఆయనలో జీవముం డెను. ఆ జీవము మనుష్యులకు వెలుగై యుండెను” (యోహాను 1:4).

చనిపోయిన వారిని యేసు తిరిగి బ్రదికించిన నదర్శములు కనీసము మూడు మనకు కనబడును. యాయీరు కుమార్తె అప్పుడే చనిపోగా యేసు ఆమెను తిరిగి బ్రతికించెను (లూకా 8:41-56). నాయీను విధవ రాలి కుమారుడు చనిపోయి కొన్ని గంటలై పాతిపెట్టుటకు అతని శవమును కొనిపోవుచుండగా పాడె మీదనున్న అతనికి యేసు తిరిగి

జీవము పోసి బ్రదికించెను (లూకా 7:11-17). యేసు యొక్క మిత్రుడైన లాజరును చనిపోయి సమాధిచేయబడి, కుళ్ళుపట్టుచున్న నాలుగవ దినమున యేసు సమాధిలో నున్న లాజరును పేరు పెట్టిపిలువగా చనిపోయిన అతడు నజీవుడై తిరిగిలేచాడు (యోహాను 11:33-44).

అన్నిటికంటే ఆశ్చర్యమేమంటే యేసు తానే చనిపోయి సమాధి చేయబడిన మూడవ దినమున తనకు తానే నజీవుడై తిరిగి లేచారు. మృతులలోనుండి తిరిగి లేచుటద్వారా ఆయన దేవుడని, దేవుని కుమారుడని ప్రభావముతో నిరూపింపబడెను (రోమా 1:7).

యేసు పరమవైద్యుడైన దేవుడు : ఆయన ఒక్క మాట చెప్పి బాగుచేయ లేని రోగమంటూ యేమీలేదు. ఆయన గ్రుడ్డివారికి చూపునిచ్చారు, కుంటివారు నడువశక్తి నిచ్చారు. పక్షవాయుడు గలవారిని, కుష్టురోగులను తక్షణమే బాగుచేసారు. దేవుడొక్కడే అట్లు చేయ గలరు. భూమి పూనుండగా యేసు

దేవుడై యున్నారు. యేసు దయ్యములను వెళ్ల గొట్టారు. ఆయన దేవుడని వాటికి తెలుసు గనుక అవి ఆయన నామ మును బృకొనుచు పీడించుచున్న ప్రజలను విడిచి పారిపోయాయి.

యేసు చేసిన బోధల వలన ఆయన దేవుడు రుజువగుచున్నది. “బుద్ధి జ్ఞానముల సర్వసంపదలు ఆయన యందే సప్తములైయున్నవి”. (కొలస్స 2:3). ఇహపరముల సంగతు లను స్వయముగా, ఎరిగిన వాని వలె ఆయన బోధించారు. ఆయన మాట్లాడినట్లు ఎవడును ఎన్నడును మాట్లాడలేదని ఆయన శత్రువులు సయితము ఒప్పుకొన్నారు (యోహాను 7:46). ఆయన బోధించుచుండగా సామాన్య మానవులు నిద్రాహారములు మాని దినముల కొలదీ తనవితీరా ఆస్వాదించేవారు. ఆయన కొండ మీద చేసిన ప్రసంగము కోట్లాది ప్రజలను ప్రభావితం చేసినది.

పరలోకాన్ని గూర్చి, నరకాన్ని గూర్చి స్వయముగా ఎరిగినవాని వలె

ఆయన బోధించారు. పరలోకమును దేవుడు నరుల కొరకు సృజించితే (సామెతలు 8:30), నరకమును అపవాదికిని వాని దూతలకును సిద్ధము చేయబడెను (మత్తయి 25:41). అది అగ్ని గంధకములతో నిత్యము మండుగుండము. దానిలో పడవేయబడినవారు రాత్రింబగళ్లు బాధింపబడుదురు (ప్రకటన 20:10). “ఎవనిపేరైనను జీవగ్రంథమందు వ్రాయబడినట్లు కనబడని యెడల వాడు అగ్నిగుండములో పడవేయ బడును” (ప్రక 20:15). “నరక మాన వాని పురుగుచావడు, అగ్ని ఆరదు” (మార్కు 9:48).

మానవులు మరణించిన తరువాతా యేమి జరుగునో ఎవనికీ తెలియదు గాని యేసుప్రభువు ఒక్కరే దానిని స్వయముగా ఎరిగినట్లు ధనవంతుడు లాజరును గూర్చిన సందర్భములో మనకు వివరించారు. తాను జీవించి యుండగా ధనవంతుడు ప్రతిదినము బహుగా సుఖపడుచుండు వాడు. లాజరు అను దరిద్రుడు

కురుపులతో నిండినవాడై ధనవంతుని యింటి వాకిటపడియుండి అతని బల్లమీద నుండి పడు రొట్టె ముక్కలతో ఆకలి తీర్చుకొనగోరే వాడు. అంతేకాక కుక్కలు వచ్చి వాని కురుపులు నాకెను. ఆ దరిద్రుడు చనిపోయి దేవదూతల చేత పరదైసునకు కొనిపోబడెను. ధనవంతుడు కూడ చనిపోయి పాతాళములో అగ్ని జ్వాలలలో బాధపడుచుండెను. చనిపోయిన తరువాత ఎవడుతన స్థితిని మార్చుకో లేడని యేసుప్రభువు బోధించారు (లూకా 16:19-31).

పాపములేనివాడైన దేవుడు

యేసు జీవించిన పాపరహిత జీవితమును బట్టి ఆయన దేవుడు. “ఏ భేదమును లేదు అందరును పాపము చేసి దేవుడనుగ్రహించు.... పొందలేక పోవుచున్నారు” (రోమా 3:23). అయితే యేసు మానవునిగ జన్మించినను పాపము చేయనివాడుగా, పాపము లేనివాడుగా జీవించెను. నాలో పాపమున్నదని మీలో ఎవడు స్థాపించును? అని ఆయన తన శత్రువు

లను ఛాలెంజ్ చేశారు (యోహాను 8:46). ఆయన పాపము లేని దేవుడు గునక భూమిమీద యున్నప్పుడు మానవులు పాపములను క్షమించెను. దేవుడొక్కడే పాపకులు క్షమించ గలరు. యేసు భూమిమీద మానవునిగ యున్నప్పుడు మానవులు పాపములను క్షమించెను (మత్తయి 9:1-8). తాను దేవుడనని నిరూపించెను.

యేసు దేవునితో సమానుడనని బోధించు చున్నందున ఆయన దేవ దూషణ చేయుచున్నాడని యూదులు తలంచి ఆయనను చంపగోరిరి.

“నేనును తండ్రియు ఏకమై యున్నారని (ఆయన) వారితో చెప్పెను. యూదులు ఆయనను మరల కొట్టవలెనని రాళ్లు పట్టుకొనగా, యేసు తండ్రి యొద్ద నుండి అనేకమైన మంచి క్రియలను మీకు చూపితిని, వాటిలో ఏక్రియ నిమిత్తము నన్ను రాళ్లతో కొట్టుదురని వారినడిగెను. అందుకు యూదులు నీవు మనుష్యుడవై యుండి దేవుడనని చెప్పుకొనుచు చున్నావు గనుక దేవరూపణ చేసినందుకే నిన్ను రాళ్లతో

కొట్టుదుము గాని మంచి క్రియ చేసి నందుకు కాదని ఆయనతో చెప్పిరి” (యోహాను 10:30-31).

ఈ లోకమందుండగా యేసు నూటికి నూరుపాళ్లు దేవుడై యున్నారు. “మనము దేవుని కుమారుడైన యేసు క్రీస్తు నందున్న వారమై సత్యవంతుని యందున్నాము. ఆయనే నిజమైన దేవుడును, నిత్యజీవమునై యున్నాడు”

(1 యోహాను 5:20).

ఈయంశముపై అనేక లేఖన ములను మనము ఇంకా చూపించ వచ్చును. యెహోవాయే యేసుక్రీస్తుని నమ్ముటకు యివి చాలును. వచ్చే సంచి కలో యేసు నూటికినూరుపాళ్లు మానవుడై ఎట్లున్నారో తెలిసి కొందము.

- జాషువాగూటం

సువార్త మానవులను రక్షించుచున్నదా? -1

క్రీస్తు భోదకులు పాపమును కనిపెట్టలేదు. పాపము మానవుల జీవితములో యథార్థము. అనేకులు పాపములోనే జీవించుటకవలవాటు పడిపోయారు. అది దుఃఖకరమైన ఒక నైతిక బానిసత్వము తప్ప మరొకటి కాదు. దాంబిక జీవితమును గూర్చి మానవుడు పడే తాపత్రయము అది. దాని వలన మానవుడు మనశ్శాంతిని కోల్పోవుటయేగాక, అతడు పరలోకము నుండి నిత్యము తప్పిపోయిన వాడగును.

దేవుడు మానవులు పాపములో పడి నశించుటకు ఇష్టపడుటలేదు. మానవుని యెడల ఆయనకు గల కృప, ప్రేమవలన మానవుడు పాపపు శక్తి నుండి, దాని దుష్ఫలితముల నుండి తప్పించుకోగల మార్గము నొకదానిని ఆయన ఏర్పర చెను. బైబిలు బోధించు నట్లుగా మానవులను రక్షించుటకొక శక్తి దేవునికున్నది. ఆ శక్తియే యేసు క్రీస్తు సువార్త. దేవుని కుమారుడై క్రీస్తు ద్వారా మానవులు పాపక్షమాపణను పొందగలరనే మంచివార్త అది. సువార్త రక్షించుటకు దేవునిశక్తియైయున్నదని

బైబిలు బయలుపరచు కృపగల రక్షించుటకు దేవునిశక్తియైయున్నదని

అపొ. పౌలు ప్రకటించెను (రోమా 1:16).

దేవుడు నిజముగా శక్తిగల దేవుడు. ఆయన సృజించిన ఈ విశ్వమంతటిలో ఆయన శక్తి బయలుపరచబడి యున్నది (రోమా 1:20). ఆయన యేసుక్రీస్తును మృతులలో నుండి లేపినప్పుడు ఆయన శక్తి బయలుపరచబడి యున్నది (ఎఫెసీ 1:19). ఎఫెసలో యున్న ప్రజలను పాపమరణము నుండి క్రీస్తులోని జీవమునకు మార్చుటద్వారా ఆయన శక్తి బయలు పరచబడి యున్నది (ఎఫెసీ 2:1-3).

సువార్తలో యున్న దేవుని శక్తిని గూర్చి మనమాలోచించునప్పుడు, ఒక తీవ్రమైన ప్రశ్న మనకు రావచ్చును. అదేమంటే సువార్త రక్షించుటకు దేవుని శక్తి అయిన యెడల అనేకులు ఎందువలన నశించుచున్నారు? దేవుడు సర్వ శక్తిగల దేవుడయిన యెడల, నశించిన వారిని రక్షించుటకు సువార్త ఆయన శక్తి అయిన యెడల, సువార్త యొక్క ప్రభావము ఎందువలన

పెక్కుమందిలో కనబడుటలేదు? ఈ నమస్యను మరింత క్లిష్టముగా చేయుటకు యేసు మానవుల నిత్యగమ్యములను గూర్చి చెప్పిన నంగతిని ఇక్కడ ఒకసారి ఆలోచించుదము. ఆయన ఇట్లనెను: “ఇరుకు ద్వారమున ప్రవేశించుడి. నాశనమునకు పోవు ద్వారము వెడల్పును, ఆదారి విశాలమునై యున్నది, దానిద్వారా ప్రవేశించువారు అనేకులు. జీవమునకుపోవు ద్వారము ఇరుకును, ఆదారి సంకుచితమునూ యున్నది. దానిని కనుగొనువారు కొందరే” (మత్తయి 7:13,14). యేసు

చెప్పిన ఈ మాటలను బట్టి రక్షింపబడు వారి కంటే నశించుపోవారు ఎక్కువ యుందురు. ఇరుకు ద్వారమును కనుగొనిన దాని సంకుచితమైన మార్గములో ప్రయాణించువారు కొందరే. అయితే నాశనమునకు పోవు దారిలో ప్రవేశించువారు అనేకులు. అయితే ఇప్పుడొక ప్రశ్న: దేవుడు శక్తిగల దేవుడైన యెడల, మానవులను పాపము నుండి

రక్షించుటకు సువార్త ఆయన శక్తి అయిన యెడల, లోకములో యున్న వారందరు ఎందువలన రక్షింపబడుట లేదు? మానవులు ఎట్లు నశించి పోగలరు? ఈ గడ్డు ప్రశ్నకు అపొ. పౌలు జవాబిచ్చుచున్నారు. నమ్ము ప్రతి వానిని రక్షించుటకు సువార్త దేవుని శక్తియై యున్నదని అతడు చెప్పుచున్నాడు. “సువార్తను గూర్చి నేను సిగ్గు పడువాడను కాను. ఏలయనగా నమ్ము ప్రతివానికి, మొదట యూదునికి తరువాత హెబ్రీయునికి కూడ రక్షణ కలుగుజేయుటకు అది దేవుని శక్తియై యున్నది” (రోమా 1:16). కొరింథులో యున్న క్రైస్తవులు సువార్తను విశ్వసించి నందు వలన వారు రక్షింపబడిరని ఈ గొప్ప బోధకుడు వారికి జ్ఞాపకము చేసెను (1కొరింథి 15:1-3).

పాపపుశక్తి నుండి, దాని దుష్ట లితముల నుండి కలుగు విడుదల రక్షణ షరతులపై ఆధారపడియున్నది. గనుక షరతులు లేనిదైతే, అంటే మానవుడేమియు చేయకుండగనే దేవుడు మానవులను రక్షించిన యెడల, ఆ

అప్పుడు మానవులందరు రక్షింపబడుదురు అనే భావాన్ని అంగీకరించ వీలగును. అట్టి సందర్భములో కూడ అందరు రక్షింపబడని యెడల దేవుడు సర్వశక్తిమంతుడా? యని మనము ప్రశ్నించవచ్చును. మన ప్రాముఖ్య ప్రశ్నకు జవాబును ఇప్పుడు మనమియ్యగలము : సువార్త వలన అందరు ఎందుకు రక్షింపబడుటలేదు? దీనికి జవాబేమంటే అందరు సువార్తను నమ్ముటలేదు! ఎవరైతే సువార్తను వారినే రక్షించుటకు సువార్త దేవుని శక్తియై యున్నది. గనుక సువార్తను నమ్మడో లేక విశ్వసించడో వాడు రక్షింపబడడు. ఆవిశ్వాసము దేవుని శక్తిని నిరర్థకము చేయును.

అందరు సువార్తను నమ్ముట లేదు గనుక సువార్త అందరినీ రక్షించుట లేదు అన్నప్పుడు వారెందుకు నమ్ముటలేదు? అనే ప్రశ్న మనకు రావచ్చును. సువార్త రక్షించుటకు దేవుని శక్తి అయిన యెడల ప్రతివాడు వర్తమానమును ఎందుకు

నమ్మలేదు? మనుష్యుని యొక్క గర్వము కొందరికి అది వెర్రితనముగా ఒక ప్రాముఖ్య కారణమని మనము కనబడెను. గనుక తన సువార్త చెప్పుకొనవచ్చును. రక్షించుటకు ప్రకటనను గూర్చి పౌలు సువార్త దేవుని శక్తియని ప్రకటించిన కొరింథీయులకు వ్రాసిన మొదటి అపొస్తలుడే, ఆ సువార్తను విశ్వసించని పత్రిక, మొదటి అధ్యాయములో ఇట్లు ప్రజలనుకూడ కొందరని ఎదుర్కొనెను. వ్రాసెను. “సిలువను గూర్చిన వార్త, ఉదాహరణకు గ్రీసుదేశపు వాణిజ్య నశించుచున్నవారికి వెర్రితనము గాని కేంద్రమైన కొరింథులో పౌలు సువార్తను రక్షింపబడుచున్న మనకు దేవుని శక్తి” ప్రకటించెను. “మరియు సహోదరు (18వ). “అయితే మేము సిలువ వేయాలారా, నేను మీకు ప్రకటించిన బడిన క్రీస్తును ప్రకటించుచున్నాము. సువార్తను మీకు తెలియవరచు ఆయన యూదులకు ఆటంకముగాను, చున్నారు. మీరు దానిని అంగీకరించి అన్యజనులకు వెర్రితనము గాను ఉతిరి, దానియందే నిలిచియున్నారు. మీ న్నాడు” అని 23, 24 వచనములలో విశ్వాసము వ్యర్థమైతేనే గాని, నేను ఏ అతడు వ్రాసెను. పౌలు నాటి ప్రజల ఉపదేశరూపముగా సువార్త మీకు వలె ఈనాటి ప్రజలును ఈలోక ప్రకటించితివో, ఆ ఉపదేశమును మీరు జ్ఞానము చేతను తత్వజ్ఞానము చేతను గట్టిగా పట్టుకొని యున్న యెడల ఆ తమ హృదయములను నింపుకొనిన సువార్త వలననే మీరు రక్షణ వారై సువార్త యొక్క శక్తిని తిరస్కరింపొందువారై యుండురు” (1 కొరింథీ 15:1,2). అయితే ఈ రక్షణవార్తను మంది ఇంకొక కారణము వలన పౌలు కొరింథులో ప్రకటించినప్పుడు సువార్తను నమ్ముటకు నిరాకరించిరి. దానిని నమ్ముటకు నిరాకరించినవారు వారికొక సూచకక్రియ అవునరలేకపోలేదు. నిజానికి ఏదయితే మాయెను. అందుకే యూదులు సూచక కొందరికి రక్షణవార్తగా యుండెనో మరి క్రియలు చేయమని అడుగు చున్నారు,

గ్రీసు దేశస్థులు జ్ఞానము వెదుకు వెదుకుట మంచిది. చున్నారు” అని 32వ వచనములో లేఖనములయందు మీకు నిత్యజీవము అతడు వ్రాసెను. కలదని తలంచుచు వాటిని వరిశోధించుడి యని యేను బోధించెను (యోహాను 5:39). సూచకక్రియలను వెదకువారు, సువార్తను నమ్మక అద్భుతములను వెదకుచున్నారు. అద్భుతముల ద్వారా దేవుని శక్తిని తెలిసికొనవలెనని కోరు వాడు కాని ప్రదేశములో దానిని వెదుకు చున్నాడు. నూచకక్రియలను వెదకువాడు ఒక ప్రత్యేక కలకొరకు గాని, లేదా దర్శనము కొరకు గాని, లేదా దేవుని స్వరమును వినుటకు గాని ఇంకను కనిపెట్టుచున్నాడు. పరిశుద్ధాత్ముడు అద్భుతరీతిగా వచ్చి తనను తన పాపములనుగూర్చి ఒప్పించేయవలె నని అతడు కోరుచున్నాడు. రక్షణను గూర్చి ఇట్టి భావములను అనేకులు ఇంకను కలిగి యుండుట విచార కరము. కొందరు బోధకులు ఇట్టి విధమైన వర్తమానములనందించుట ద్వారా ఈ సమస్య మరింత క్లిష్టముగా తయారైనది. ఆకాశములో సూచక క్రియలను గూర్చి వెదుకుటకంటే మానవులు లేఖనములో రక్షకుని సూచకములయందు మీకు నిత్యజీవము కలదని తలంచుచు వాటిని వరిశోధించుడి యని యేను బోధించెను (యోహాను 5:39). పాపపు ఉనికిని గూర్చి ఒకడు తెలిసికొన వలెనంటే రోమా 3:23లో పరిశుద్ధాత్ముడు చెప్పిన దానిని అతడు అంగీకరించవలెను : “ఏ బేధమును లేదు, అందరు పాపము చేసి దేవడను గ్రహించు మహిమను పొందలేక పోవుచున్నారు”. ప్రతివాడు రక్షింపబడవలెనని దేవుడు కోరుచున్నట్లు ఒకడు తెలిసికొన వలెనంటే అతడు 1తిమో 2:4ను అంగీకరించవలెను: “ఆయన మనుష్యులందరు రక్షణ పొంది సత్యమును గూర్చిన అనుభవజ్ఞానము గలవారై యుండవలెనని యిచ్చు యింపుచున్నాడు”.లేదా 2 పేతురు 3:9 చెప్పుచున్న దానిని అంగీకరించవలెను : “ప్రభువు తన వాగ్దానమును గూర్చి ఆలస్యము చేయువాడు కాడుగాని యెవడును నశింపవలెనని యిచ్చు యింపుక

అందరు మారుమనస్సు పొందవలెనని పాపము నుండి రక్షింపబడుటకు కోరుచు మీ (మన) యెడల సత్యవాక్యము చెప్పుచున్నరీతిగా యేసు దీర్ఘశాంతముగలవాడై యున్నాడు". నందు విశ్వాసముంచును, తన

దేవుని వాక్యపు సత్యమును పాపముల విషయమై మారుమనస్సు నమ్మువాడు నూచకక్రియలను, పొందును, పాపక్షమాపణ నిమిత్తము అద్భుతములను వెదుకడుగాని తన బాప్తిస్మము పొందును. రక్షింపబడును. నీవు రక్షింబడగోరుచున్నావా?

బర్నబా వలె యుండుము

బైబిలులోని గొప్ప వ్యక్తులలో సంఘము యొక్క స్థితి ఎట్లుండునో బర్నబా ఒకడు. అతడు ఎంత గదా? సహోదరులలో తప్పలెన్నుట ప్రోత్సాహపరచేవాడంటే అపొస్తలులు చాలా సులభమే, వారి పొరబాట్లను అతని పేరునే మార్చేసారు. “కుప్రలో భూతద్ధములో చూపించుట సులభమే, పుట్టిన లేవీయుడగు యోసేపు అను అట్లు గాక మన శక్తి సామర్థ్యములను ఒకడుండెను. ఇతనికి అపొస్తలులు ప్రోత్సాహపర్చుటలో వినియోగించితే హెచ్చరిక పుత్రుడు అను అర్థమిచ్చు ప్రభువు కొరకు ఎన్ని ఆత్మలను బర్నబా అను పేరు పెట్టియుండిరి” సంపాదించగలమో ఆలోచించుము. (అపొ.కా. 4:36). అంతగొప్ప హెచ్చరిక పుత్రునిగా

బర్నబాబను గూర్చి ఏ సందర్భ బర్నబా ఎల్లయ్యాడు? మనమతని ములోనైనను మనము చదివిన యెడల అనుకరించునట్లు అతడేమి చేసాడో అతడు సహోదరులను ప్రోత్సాహించు గమనించుము: చున్నట్లు చూడగలము. మొదటి అవుసరాలలో యున్న వానిని శతాబ్దపు క్రీస్తుసంఘానికి ఇతడు ఎంత ఒకని కనుగొని అతనికి సహాయ ప్రయోజకుడో! నేటి సంఘములో పడుము. క్రొత్తగా క్రైస్తవులైన వారు అనేకులు బర్నబా వలె యున్నట్లయిన గొప్ప అవుసరాలలో యుంటే,

బర్నబాయను అతనిలాంటి మనస్సు హింసించుటకు అట్లు చేయుచున్నాడేమో గలవారును ఆనమయాన్ని సద్విని యని క్రైస్తవులు భయపడిరి (అపొ.కా. యోగం చేసుకొన్నారు. “అతడు భూమి 9:36). అయితే సౌలు నిజముగా గలవాడైయుండి, దానిని అమ్మి, దాని మార్పుజెందాడని బర్నబా నమ్మాడు. వెల తెచ్చి అపొస్తలులు పాదముల క్రొత్తగా క్రైస్తవుడైన సౌలును బర్నబా యొద్ద పెట్టెను” (అపొ.కా. 4:37). అపొస్తులులకు పరిచయముచేసాడు అతని ఉదార స్వభావమును ప్రజలు (అపొ.కా. 9:27). సౌలును బర్నబా గమనించారు. అతని వలె వారును కూడా అంగీకరించి యుండకపోతే? దేవుని కుటుంబములో భాగము గొప్ప సువార్తికుడైన సౌలును సంఘము కావాలనుకున్నారు. ఈ అస్థి నాది, కోల్పోయివుండునా? దానిని నేనెందుకు ఇతరులకు పంచి పౌలును బర్నబాయను మొదటి పెట్టాలి? యని బర్నబా తలంచి సువార్త దండయాత్ర జరిపిన తరువాత యుంటే? బర్నబాలాంటి ఉదార వారు అన్యజనుల మధ్యచేసిన సువార్త స్వభావులు లేకపోతే మొదటి శతాబ్దము వనిని గూర్చి తెలియజేయుటకు లో సంఘము అంతత్వరితగతిని అపొస్తలుల యొద్దకు తిరిగివచ్చిరి. అభివృద్ధి జెందియుండునా? వారు మరల సువార్తయాత్రకు బయలు

వారు దేరకముందు బర్నబా మార్కును తనతో యొక్కయు ఆయన ప్రజల యొక్కయు కూడ తీసికొని వెళ్లుటకు కాంక్షించాడు. గొప్పశత్రువు. అతడు ఆదిమసంఘ అందుకు పౌలు తీవ్రముగా వ్యతిరేకిం మును ఘోరముగా హింపించుచుండెను చాడు. అందువలన పౌలు, బర్నబాలు (అపొ.కా. 8:3). అతడు త్వరలోనే ఎవరిదారిన వారు సాగిపోయారు మార్కుజెంది, క్రీస్తు అనుచరుడాయెను. (అపొ.కా. 15:39). ఇంతకుముందు అయితే సహోదరులు అతని గూర్చి మార్కు పౌలు, బర్నబాలతో సువార్త మొదట శంకించిరి. సంఘములో యాత్రలో పాల్గొన్నాడు. గాని మనకు ఏదోలాగున ప్రవేశించి క్రైస్తవులను తెలియని కారణము వలన అతడు

తార్కువాడైన సౌలు ప్రభువు దేరకముందు బర్నబా మార్కును తనతో యొక్కయు ఆయన ప్రజల యొక్కయు కూడ తీసికొని వెళ్లుటకు కాంక్షించాడు. గొప్పశత్రువు. అతడు ఆదిమసంఘ అందుకు పౌలు తీవ్రముగా వ్యతిరేకిం మును ఘోరముగా హింపించుచుండెను చాడు. అందువలన పౌలు, బర్నబాలు (అపొ.కా. 8:3). అతడు త్వరలోనే ఎవరిదారిన వారు సాగిపోయారు మార్కుజెంది, క్రీస్తు అనుచరుడాయెను. (అపొ.కా. 15:39). ఇంతకుముందు అయితే సహోదరులు అతని గూర్చి మార్కు పౌలు, బర్నబాలతో సువార్త మొదట శంకించిరి. సంఘములో యాత్రలో పాల్గొన్నాడు. గాని మనకు ఏదోలాగున ప్రవేశించి క్రైస్తవులను తెలియని కారణము వలన అతడు